

虎门

## 数智引擎添活力 服装业向新而生



文/王俊伟

春江潮水连海平，海上明月共潮生。近日，“一带一路”品牌出海行动服装服饰选品中心(以下简称“选品中心”)正式落户虎门富民商城，开启虎门服装品牌出海新篇章，标志着虎门服装产业迈向全球时尚舞台。

在虎门镇服装产业高质量发展政策宣讲暨数字化转型推进会的号角声中，这座曾以“三来一补”书写传奇的小镇，正以政策为犁铧、以数字为雨露，在传统与现代的激荡中重构产业基因，让虎门服装如春日繁花般绽放于全球价值链的更高处。

## 产业进阶 从“三来一补”到全球展台

时针拨回1978年，全国首家“三来一补”企业太平手袋厂在虎门诞生，开启了“村村点火、户户冒烟”的制造业传奇。40余年间，虎门服装产业从家庭作坊起步，逐步发展为年产值超438亿元、年销售额破845亿元的中国服装服饰名城。截至2024年，全镇聚集近3000家服装企业，形成从设计、生产到销售的完整产业链闭环，更孕育出以纯、纽方、安那迪、意澳、卡蔓、恩咖、影尚等本土品牌。

这一进阶之路镌刻着虎门的三次关键转型。从代工到品牌的跨越，始于2008年全球金融危机。彼时外贸订单锐减，虎门镇鼓励企业注册自主品牌，

提升产品附加值。纽方、艾帕拉等设计品牌崭露头角，逐渐撕掉“代工标签”。从线下到线上的转型则依托电商浪潮，36个专业市场构筑起“线上+线下”供应链网络，全镇电商年销售额超600亿元。而从制造到智造的跃迁，以纯、衣针衣线等企业率先实施数字化改造，智能吊挂系统使生产效率大幅提升，订单交付周期缩短至72小时。

虎门的转型从来不是推倒重建，而是基因重组。当传统制造业遭遇成本攀升、订单外流的双重挤压，虎门选择以“数智化+全球化”双轮驱动，将服装产业从“微笑曲线”底部推向两端高附加值领域。

虎门孕育出以纯、纽方、安那迪、意澳、卡蔓、恩咖、影尚等多个本土品牌  
王俊伟 摄

虎门镇拓展一批高品质、低成本的产业空间 王敬新摄

## 数智转型

## 政策与技术的共振

在衣针衣线(东莞)制衣有限公司的智能车间里，智能吊挂技术实现生产自动化。经过4年的探索，从最初的一条生产线二三十人，发展到现在的近1000人，订单产能从20多万平方米增长到2024年的380万件。

政府的政策工具与市场的技术突破在此形成共振。4月14日，虎门镇推出《虎门镇支持纺织服装企业上规发展做大做强的若干措施》(以下简称《措施》)和《虎门镇服装产业数字化转型升级专项资金管理办法》(以下简称“《办法》”)。

据了解，《措施》共拟十条，其中将对首次上规的企业，给予市、镇两级1:1配套奖励；对进入快速成长期、稳步壮大期、突破扩张期、龙头引领期的企业分别给予20万、50万、100万、

300万元资助，鼓励企业做大做强。将对获中国质量奖、中国商标金奖和中国驰名商标的企业给予100万元奖励；对获省、市政府质量奖的企业给予60万元奖励，鼓励企业实施品牌战略，提升产品附加值。

《办法》共拟六条，其中将对进行数字化改造的企业，分批次、分档次给予资助，对获得国家级、省级制造业数字化转型典型案例的认定企业，给予100万元奖励，以实现“虎门制造”向“虎门智造”的跃升。

“过去企业主端着现金抢订单，现在用数据算法预测市场。”广东虎门富民集团负责人描绘的图景，正是虎门服装产业从“经验驱动”向“数据驱动”跃迁的生动注脚。

为实现虎门服装品牌转型升级，广东虎门富民集团创新性地推出了“虎门富民商城”平台。该平台依托虎门完整的产业链资源，深度融合线上线下服务，致力于打造“永不落幕”的服装展销中心。

3月25日，选品中心正式落户虎门富民商城，同步启动五大战略合作板块，包括共建电商人才培训中心、实施东莞民族品牌全球行计划、搭建跨境代

运营服务体系、打造跨境支付与金融平台、推动国际农副产品交易中心建设，能为本土品牌提供跨境支付、供应链金融等全流程服务，助力企业开拓“一带一路”市场。

广东虎门富民集团相关负责人透露，选品中心旨在构建线上线下融合的供应链体系，吸引更多优质品牌企业入驻，通过文化适配优化产品，推动虎门服装走向全球。

## 空间重构 五大工程擘画新蓝图

大湾区国际时尚谷、衣流时尚产业园等项目的快速推进，昭示着虎门的雄心。这是虎门通过重塑经济地理发展空间格局，依托高质量空间供给支撑高质量发展的明证。

在城市地理空间格局重塑和再造中，虎门镇拓展一批高品质、低成本的产业空间，加快推动34宗约1400亩的存量项目和20宗约7000亩的连片城市更新项目，以此优化服装产业布局，助力虎门服装服饰产业获得新发展。

虎门制定的“服装振兴五大工程”更显系统思维：行业贡献力提升工程，建立企业梯度培育库，出台政策支持企业发展，组织供需对接活动助力企业拓市场；品牌价值力提升工程，优化“三会”打响品牌，谋划建设“虎门优选”服

装展销平台推广区域品牌，支持企业做品牌，走差异化、个性化、高附加值的发展之路；产业新动能增强工程，引导企业数智化转型升级，发展“AI+服装”，实现线上线下融合发展，生产与消费数字化双轮驱动；产业空间拓展工程，加快推动大湾区国际时尚谷、衣流时尚产业园、丰地服装快返智造中心等一批服装产业项目的建设进度，强化产业集聚与产业链协同。产业生态完善工程，升级优化公共服务、在知识产权保护、创新能力提升、高端人才引育等方面持续发力。

“未来的虎门服装，应是科技与人文的共生体。”正如虎门相关负责人所言，当智能吊挂线与非遗绣娘的手艺共舞，这艘“服装航母”正驶向更辽阔的深蓝。

## 破局之道 以生态重构破解产业痛点

针对品牌力弱、附加值低等问题，虎门推动系统性改革：通过设立“虎门优选”区域品牌推广平台，推动企业从代工向自主品牌跃迁；依托大湾区国际时尚谷，通过产业生态完善工程升级公共服务，加强知识产权保护与高端人才引育，并引入科研机构推动技术创新、产研融合。

广东虎门富民集团负责人坦言：“企业的竞争力不仅在车间，更在生态。”虎门通过整合全球设计师资源、搭

建跨境供应链、升级产业配套，构建起覆盖设计、生产、销售的完整创新生态。以纯等企业通过AI设计加速迭代，衣针衣线缩短订单交付周期，印证了协同效应的倍增作用。

从“三来一补”的加工车间到“数智共生”的创新工场，虎门服装的蝶变印证着制造业的转型逻辑：唯有以变革回应挑战，以开放拥抱机遇，才能在全球产业变局中破浪前行。

2025年4月25日/星期五/湾区新闻部主编  
责编 李泽宇 / 美编 刘苗 / 校对 杜文杰

T13

## 东莞不惑 ——新东莞 再出发

凤岗

## 客侨特色绘新卷 融深发展创未来

文图/秦小辉 凤宣

当油甘埔村的客侨老围屋飘出咖啡香，当官井头村的工业园区机器轰鸣与龙凤山庄的欢声笑语交织，人们发现，在深圳龙岗与东莞凤岗交界处，一场关于乡村蝶变的故事正悄然上演。

2024年以来，作为广东省“百千万工程”第二批典型村培育对象，东莞市凤岗镇官井头村和油甘埔村分别聚焦“融深活力典型”和“客侨文化典型”进行特色化发展，实施“工业+文旅”双引擎，驱动“文旅与产业”同步发展，推动村内通过农房风貌微改造、人居环境精提升、产城融合深拓展、绿美生态巧嵌入等措施，在方寸之地落子，努力探索出独具特色的“百千万工程”凤岗深“典型村”实践之路。



凤岗镇官井头村

## 官井头 临深前沿的“产城文旅”融合实验

在“侨乡”油甘埔美丽嬗变的同时，在凤岗镇的东南部——官井头村金龙路旁，一片16万平方米的空地正孕育着新的产业奇迹——官井头村产城融合项目。

据官井头村相关负责人介绍，该项目聚焦新一代信息技术与智能制造，打造总建筑面积约59万平方米的低成本产业空间，预计项目建成后年产值24亿元，年财政贡献约8600万元，将积极为珠三角区域，特别是莞深融合区域的高、精、尖企业及规上企业提供高品质、低成本的产业空间和配套服务。伴随着重大项目的落地，官井头村产业转型，育“新”、“强”产步伐加快。截至目前，全村共有上市企业3家、规上企业27家、高新技术企业11家及“小升规”培育对象11家。

一手抓产城融合，一手抓生

态治理，推动农林文旅融合。峙湖公园内，碧水绿树与科普田园相映成趣，官井头水库的清澈水源与基本农田的盎然绿意，构成了临深片区的“生态绿洲”。在这里，绿美校园、美丽庭院与产业园区和谐共生，“生态宜居”不再是口号，而是触手可及的生活图景。

龙凤山庄内，其升级改造项目正在如火如荼，展现出“文旅+”的无限可能。该项目以粤港澳文化为主题内容，结合生态游乐、休闲度假、潮玩艺术等主题内容进行升级，预计用地29.31亩，总投资5.2亿元，打造大湾区首个国潮文化旅游度假小镇。2025年预计投入建设资金1.4亿元，建成后将提升景区客流至160万人次/年，预估年收入6000万元，有望带动东莞市旅游消费市场超亿元。

## 全镇统筹 绘就现代城乡新画卷

作为东莞面向深圳的南大门，凤岗镇近年来以“百千万工程”作为城乡融合的关键抓手。

2024年，凤岗镇官井头村与油甘埔村分别以“融深活力典型”和“客侨文化典型”，实施双引擎，驱动产业融合发展，展现“侨乡”魅力与“潮玩村”活力，生动演绎凤岗产城融合新实践。数据显示，2024年，油甘埔村村组两级总资产达24.5亿元，净资产23亿元，村组两级经营总收入2.4亿元，虾公潭古建筑群、客侨文化会客厅等文化地标擦亮“广东美丽侨村”金字招牌；官井头村村组两级总资产25.74亿元，净资产24.3亿元，村组两级经营总收入2亿元，文旅与产业双轮驱动的格局初步形成。

双村的蜕变，折射出凤岗镇“百千万工程”的系统思维。从编

制中心镇试点三年行动计划，到建立“三互三共”莞深融合机制；从雁田村12公里美丽乡村风貌带的惊艳亮相，到“三线”整治、智慧停车等治理创新获全市认可，凤岗正以“典型村”为支点，撬动全域高质量发展。2024年，全镇地区生产总值突破411亿元，进出口总额增速居全市第二，一批“工改工”项目与“反向飞地”的落地，预示着未来发展的无限潜力。

未来，当油甘埔的华侨公园揭开面纱，当官井头的国潮小镇渐露真容，这两个临深“典型村”将成为莞深融合的微观切片，真实展现“百千万工程”在珠三角腹地写下的生动注脚——客侨文化的“面子”与融深发展的“里子”正勾勒出一幅充满活力的现代城乡新画卷。



凤岗镇油甘埔村

## 油甘埔 侨乡肌理中的“美丽经济”密码

来到油甘埔村龙水路，两侧的出租屋鳞次栉比，一排排架在空中的电线、网线和电视线，串联起各栋出租屋，部分楼栋外立面上装有公共路由。

据油甘埔村经贸办负责人介绍，2024年，凤岗镇锚定“百千万工程”重点任务，将“三线”整治纳入典型镇建设规划，并制定了详细的公共路由规划和设计方案。其中，凤岗镇综合行政执法队会同油甘埔村委会、各运营商，结合村委会道路改造，制定“环屋公共路由”试点建设方案，创新形成环屋路由整治模式，即通过在片区房屋三面以上外立面设置架空路由，根据用户量情况，每4至6栋房屋规划一处箱体集中安装点，有效实现居

住环境和安全效能双提升，为凤岗镇探索出一套成本低、效果好、可复制、可推广的“三线”整治模式。如今，走进油甘埔村龙水路片区，出租屋屋舍俨然，焕发新面貌，屋面上空间不再杂乱，显得格外开阔。

这只是油甘埔村精心打造高质量美丽宜居乡村的一个缩影。油甘埔村还将“美丽庭院”建设与乡村环境改善、儿童友好社区建设等紧密结合，突出“侨”特色，打造具有侨特色的“美丽庭院”示范带。目前，由党史村史休闲广场到虾公潭古建筑群、再到客侨文化会客厅的示范带已初步建成，示范带将各类景观和“美丽庭院”的咖啡屋、糕点烘焙作坊

串珠成链，推动“庭院美”转化为“经济美”。接下来，油甘埔村还将建设以侨乡特色为主题的凤岗华侨公园，提升油甘埔村的文化软实力和乡村吸引力。

在民生服务领域，油甘埔村同样亮点纷呈。升级后的农贸市场变身“侨乡客厅”，外立面融入侨客元素，与周边景观浑然一体。村内有10个停车场、13条停车路段，约有1900个停车位，加上即将开建的立体停车楼，让“停车难”成为历史。更值得关注的是，深圳市鸿源荣源集团捐资改造的大窝后山登山道，不仅为周边广大居民提供了便利，更架起了深莞社会力量共助乡村振兴的桥梁。

双村的蜕变，折射出凤岗镇“百千万工程”的系统思维。从编